

Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение Самарской области средняя общеобразовательная школа №1 «Образовательный центр» имени 21 армии Вооруженных сил СССР п.г.п. Стройкерамика муниципального района Волжский Самарской области
структурное подразделение «Детский сад «Солнышко»

ГОРОДА – ГЕРОИ РОССИИ



ГОРОД – ГЕРОЙ МОСКВА

В Москве состоялась битва колоссального масштаба, равной которой всемирная история не знала ни до, ни после, и именно здесь советский народ продемонстрировал высшую степень мужества и героизма, которая потрясла мир. 8 мая 1965 года Президиумом Верховного Совета СССР было учреждено Почётное звание «Город-герой». Как справедливо отмечают историки, поражение под столицей Советского Союза надломило боевой дух германской армии, впервые с явной силой обнажило противоречия в высшем нацистском руководстве, вселило надежду в скорое освобождение.

В память о тех наполненных беспримерным героизмом событиях в 1977 году был торжественно открыт памятный обелиск "Москва - город-герой"; память павших героев увековечена в названиях проспектов и улиц, в памятниках и мемориальных досках, во славу погибших пылает никогда незапыхающий Вечный огонь. За свой подвиг город награждён высшей наградой Советского Союза — орденом Ленина и медалью "Золотая Звезда".



ГОРОД – ГЕРОЙ ЛЕНИНГРАД

Ленинград- город, переживший почти 3-х летнюю блокаду (872 дня), но так и не сдавшийся врагам. Для Гитлера, мечтавшего полностью уничтожить и стереть город на Неве с лица земли, взятие Ленинграда было как вопросом личного престижа. Благодаря непревзойдённому мужеству участников обороны города этот престиж был потерян в 1944 году, когда захватчики были отброшены от Ленинграда.

Защитники заплатили страшную цену за удержание города: число погибших оценивается от 300 тысяч до 1,5 миллиона человек, из которых только 3 % погибли в результате боевых действий; оставшиеся 97 % умерли голодной смертью. На пике голода, пришедшегося на ноябрь 1941-го года, норма выдачи хлеба составляла 125 грамм на человека в сутки.

Ленинград был назван городом-героем в Приказе Верховного Главнокомандующего 1 мая 1945 года. 8 мая 1965 года Указом Президиума Верховного Совета СССР город был награждён орденом Ленина и медалью "Золотая Звезда».

В память о героизме участников обороны Ленинграда в городе установлен ряд памятников, самым значимым является Обелиск «Городу-герою Ленинграду».



ГОРОД – ГЕРОЙ СТАЛИНГРАД

События, происходившие в Сталинграде в период с 17 июля 1942 по 2 февраля 1943 года, изменили ход всемирной истории. Именно здесь, на берегах красавицы Волги, был сломлен хребет немецко-фашистской военной машины. Людские потери были для Германии и её союзников ужасающими: более 1,5 миллиона пленных и погибших солдат и офицеров, включая 24 генерала.

Военно-политическое значение победы под Сталинградом было высоко оценено военно-политическим руководством Советского Союза: 1 мая 1945 года город на Волге был назван в числе первых городов-героев в Приказе Верховного Главнокомандующего, а 20 лет спустя, 8 мая 1965 года, в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР, Сталинграду было присвоено почётное звание "Город-герой".

Памятники, посвящённые событиям той героической эпохи, являются основными городскими достопримечательностями. Самым известным из них являются Мамаев курган.



ГОРОД – ГЕРОЙ СЕВАСТОПОЛЬ

Севастополь в годы ВОВ выдерживал ожесточённые атаки и осаду врага на протяжении 250 дней. С 30 октября 1941 по 4 июля 1942 гг. защитники города держали героическую оборону. За это время были предприняты четыре массированные атаки с целью взятия Севастополя. Но упорное сопротивление защитников города заставило немецкое командование сменить тактику - началась долгая осада с жестокими боями. Освобождение пришло 9 мая 1944 года. За эти 250 дней потери гитлеровцев составили около 300 тыс. человек.

На официальном уровне Севастополь был назван городом-героем 1 мая 1945 года в Приказе Верховного Главнокомандующего, а почётного звания "Город-герой" удостоился 8 мая 1965 года на основании Указа Президиума Верховного Совета СССР.

Город является чемпионом на территории бывшего Союза по количеству военных памятников, среди которых Малахов курган.



ГОРОД – ГЕРОЙ ТУЛА

Тула - город-герой Великой Отечественной войны, который отбил все атаки противника и остался непокорённым. В течение 45 дней Тульской операции, длившейся с октября по декабрь 1941 года, защитники города выдержали массированные бомбардировки и атаки противника, и при полном отсутствии производственных мощностей, умудрились отремонтировать 90 танков, более сотни артиллерийских орудий, наладить выпуск минометов и стрелкового оружия. Последняя попытка захвата города была предпринята немецкими войсками начале декабря 1941 года. Несмотря на всю ярость немецкого наступления, город удалось отстоять.

За мужество и героизм, проявленные защитниками города, 7 декабря 1976 года Указом Президиума Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик Туле было присвоено почётное звание "Города-героя". В память о героических днях обороны, в городе установлен ряд монументов и памятных знаков, среди которых наиболее известными являются Монументальный комплекс «Передний край обороны города».



ГОРОД – ГЕРОЙ МУРМАНСК

Мурманск в годы Великой Отечественной войны так и не был взят гитлеровскими войсками, несмотря на усилия 150-тысячной немецкой армии и постоянные бомбардировки. Город выдержал два генеральных наступления, 792 авианалёта, во время которых на город было сброшено 185 тыс. бомб. За время героической обороны в городе было разрушено до 80% зданий и строений, но город не сдался, и продолжал приём конвоев от союзников, оставаясь при этом единственным портом Советского Союза, который был в состоянии их принимать.

В результате массовой Петсамо-Киркенесской наступательной операции, начатой советскими войсками 7 октября 1944 года, враг был отброшен от стен Мурманска и угроза захвата города была окончательно ликвидирована.

За стойкость, мужество и героизм, проявленные защитниками и жителями при обороне города, Мурманск 6 мая 1985 года был удостоен почётного звания "Город-герой" на основании Указа Президиума Верховного Совета Союза ССР.

В память о героических днях обороны в городе было сооружено множество памятников и монументов, наиболее значимыми из которых являются "Памятник Защитникам Советского Заполярья" (п.н. "Мурманский Алёша").



ГОРОД – ГЕРОЙ СМОЛЕНСК

Смоленск оказался на острие атаки немецких войск, рвавшихся к Москве. Яростная битва за город, продолжавшаяся с 15 по 28 июля, оказалась одной из самых яростных на начальном этапе войны. Сражению за город предшествовали бомбардировки с воздуха, начавшиеся с первых дней войны. После отступления советских войск в ночь с 28-го на 29-е июля, Смоленская битва продолжалась вплоть до 10 сентября 1941 года. В этой битве советским войскам удался первый крупный стратегический успех: 6 сентября 1941 года под Ельней было уничтожено 5 фашистских дивизий, и именно там 18 сентября впервые 4 дивизии Красной Армии получили почётное звание Гвардейских.

Освобождение города состоялось 25 сентября 1943 года. В ознаменование массового героизма жителей города и солдат Красной Армии при проведении Смоленской операции и обороне города, 6 мая 1985 года Смоленск был представлен к почётному званию "Город-герой".

В память о героической обороне Смоленска, в городе и его окрестностях был сооружён ряд памятников, среди которых выделяются «Мемориальный знак в честь освобождения Смоленщины от фашистских захватчиков».



ГОРОД – ГЕРОЙ НОВОРОССИЙСК

Оборона Новороссийска в ВОВ длилась 393 дня. Врагу так и не удалось полностью взять город - крошечный участок Новороссийска в р-не цементных заводов перед стратегически важным Сухумийским шоссе оставался в руках советских солдат. Другой героической вехой в обороне Новороссийска была десантная операция: группа моряков из 274 человек, скованные немецкой обороной, под командованием майора Ц.Л. Куникова в ночь с 3-го на 4-е февраля 1943 года смогла захватить плацдарм площадью 30 кв. км, на который в течение 5 дней были переброшены советские войска в составе 17 тысяч с продовольствием и боеприпасами. За неполный месяц (с 4-го по 30-е апреля) десантниками было уничтожено более 20 тыс. чел. живой силы противника и значительное количество военной техники. Плацдарм удерживался в течение 225 дней вплоть до полного освобождения города 16 сентября 1943 года.

14 сентября 1973 года Указом Президиума Верховного Совета СССР городу было присуждено почётное звание «Город-герой». В память о героических временах в городе установлен ряд памятников, самыми известным из которых является монумент «Оборона Малой Земли».



ГОРОД – ГЕРОЙ КЕРЧЬ

Керчь был захвачен фашистами 16.11.1941 года. Спустя полтора месяца город освободили советские войска. 19 мая 1942 года гитлеровским войскам в результате ожесточённых боёв удалось восстановить контроль над городом. За время последующей оккупации Керчи, продлившейся почти 2 года, советские граждане столкнулись с настоящим террором: от рук захватчиков погибли почти 14 тысяч горожан, многие были угнаны на принудительные работы в Германию. Несмотря на репрессии, жители города нашли силы сопротивляться захватчикам: горожане присоединились к остаткам советских войск, укрывшихся в Аджимушкайских каменоломнях. Сводный партизанский отряд из солдат Красной Армии и жителей Керчи героически сражался с оккупантами до октября 1942 года. При проведении Керченско - Эльпингенской десантной операции в 1943 году, советским войскам удалось захватить небольшой плацдарм Керчи, а 11 апреля 1944 года город был окончательно освобождён подразделениями Красной Армии.

14 сентября 1973 года на основании Указа Президиума Верховного Совета СССР Керчи было присвоено почётное звание "Город-Герой".

Подвиги защитников Керчи увековечены в обелиске Славы, сооружённом в 1944 году.

